

有的同学写字像“画符”，老师阅卷靠“揣摩”，牟平一小学抽样调查发现——

# 三成小学生不太会“写字”

文/片 本报记者 李楠楠

## 三成小学生书写不达标

“现在一些学生写字，都不知道该从哪儿下笔，根本没有笔顺概念，最后就是一笔一笔把字给凑起来，整个字都是散的”。一提到学生的写字情况牟平区文化中心小学副校长曲云直摇头，“几乎每个班级中都会有三五名同学的写字如‘画符’一般，被老师称为‘天书’。有的高年级学生字写得‘龙飞凤舞’，有时就连他自己都看不出是什么字。每次考试评卷，大部分的字都是老师‘揣摩’出来的。记得有一次看一个学生的作文，文中是‘子’还是‘于’，是‘字’还是‘字’，是‘余’还是‘余’……寥寥一百字的开头，三个‘形似字’令人直犯迷糊。”

日前，牟平区文化中心小学对在校的1000多名学生进行了写字情况抽样调查，结果显示，目前小学生的握笔姿势正确率偏低，平均正确率在50%左右；30%以上的学生坐姿不正确或正确坐姿的持久性差，存在身体不端正、头和本子间的距离太近的问题，而且形成了习惯；生字笔画也存在一定问题。有三成多的孩子书写不达标：结构不合理，不工整。部分学生抄错字，有加字、减字的现象。卷面不够整洁，写错后用涂改液涂抹的频率很高。段落抄写格式不正确，多数学生顶格写。



书写不达标的学生占了三成多，达到优秀的学生不足四成；一半左右的学生握笔姿势不正确；三分之一的学生坐姿有问题……日前，牟平区一小学对在校的1000余名小学生进行写字情况抽样调查，情况并不乐观，有的同学写字潦草像“画符”，老师评卷子都得靠“揣摩”。



针对学生存在的问题，现在牟平区文化中心小学每天要求学生按标准练字。

## 不少孩子写字图快、缺乏指导

这种现象不单单出现在小学。“孩子自从上了初中之后，字就越写越潦草了，还不如小学的时候写得好。”一位家长对孩子汉字书写水平的退化忧心忡忡，“现在电脑打字挺麻利，但一写作业，就得先把涂改液放面前，没写几个字就得涂一涂，作业本像个‘大花脸’。”

“在小学阶段，不少家长望子成龙心切，孩子还没入学各种笔早准备了一大把，要求孩子写呀画的。但有许多家长没有注意指导孩子的正确书写姿势，时间一长，还没等上学错误习惯已经养成，还有不少同学贪玩图快，平时老师留写作业，他也就走马观花写完了，并没有深刻理解汉字

本身的意义。”牟平区文化中心小学校长王健说，“而中学阶段，受课业压力的影响，学生除了接触常用字或语文课上学习的字之外，鲜少提笔写字，更何况部分中学生经常‘键盘在手’，就越发不注意汉字的书写了。”

日前，牟平全区中小学都开始加强学生书写规范。牟平

区文化中心小学从春季学期起就开始要求学生每日练字，为了让学坚持下去，老师还设计了适合不同年龄阶段的写字练习本，并及时批改、鼓励。同时要适当控制学生使用涂改液、橡皮等涂抹工具，从细节入手培养学生认真的书写态度和扎实的写字习惯。

## 提升书写能力，家长也要配合

“正确的执笔姿势应该这样，拇指、食指的指肚捏住笔杆的下端前侧面，中指的侧面在笔杆的内侧面抵住，三指握住笔杆，无名指紧贴小指垫在中指下面，笔杆倾斜的靠在虎口右侧食指指根处。握笔时形成指实掌

虚，笔尖距离捏笔的手指约一寸左右。”牟平区文化中心小学五年级二班语文老师刘萍一边演示正确的执笔姿势一边对同学们强调，“写字时，眼离书本一尺远；手离笔尖一寸远；胸离桌子一拳远。”

“光有学校的努力还是不够的，提升书写能力，亟须家校合作。学生家长的理解和主动配合很重要。”王健说，“不能光督促学生快速把作业写完，也要关注完成作业的过程，看到孩子不正确的书写姿势要及时纠正。好的习

惯要早养成。如果小朋友现在就养成贪玩图快、写字潦草的习惯，那不仅影响到他的作业质量，也将影响到他的学习耐心。所以，家长现在对孩子的书写要求严格一些，不仅是课业的一个基本要求，也能培养孩子形成一个好习惯。”

# 烟台响水湾茶艺会所

几十种茶品任您选择，在这个美好的季节，临窗而坐，看窗外人来人往，嫩柳飞扬，屋内雾气升腾，茶香飘荡，此时此刻再躁动的心也能安静下来，让思绪在这一缕茶香中蔓延……

纯正丝滑的咖啡、奶茶、小吃为您现场精心熬制！生活是美好的，生活是甜蜜的，纵然再辛苦忙碌，也应该学会给自己放假，享受着放松静谧的生活！

浓浓的茶香，精美的小吃，如此美好的时光，让人陶醉。

不管是朋友小聚，还是商务洽谈，这样一处幽静，都是一种享受！

独特的装修风格；一流的设施；高档的桌椅；温馨的环境；定给您耳目一新的感觉！

这里有不同情调的品茶雅间：2人

间、4人间、6人间等大小包间8间及散座；独具特色的舞台上古筝师为您演奏悠扬悦耳的古今名曲。

热情美丽的茶艺师为您展现最专业的茶艺表演，这里还有果汁、茶点小吃、汤圆水饺等等。高端的音响设备还可让您一展歌喉。

响水湾茶楼不仅是饮茶休闲的场所，而且还是茶场的代销点，为广大顾客准备了各种各样的茶叶，铁观音、大红袍、金骏眉、正山小种、祁门红茶、安吉白茶、云南普洱、碧螺春、龙井茶、白茶、黄茶、云南普洱等等，应有尽有。

本茶楼与著名茶场联盟做为代销点，不但确保茶的正宗和品质，而且绝对确保同等品质价格最低。这里的礼品盒最适合赠送亲朋好友，独特新颖的精美包装，既上档次又显品位，给您十分的面子。



烟台响水湾茶艺会所，是茶文化交流、商务洽谈、休闲娱乐、交友洽谈、修心养性的最佳场所！

★★★热情周到的服务，高档的享受，大众的消费，定能使您流连忘返！



来吧！朋友！  
您要是累了、烦了，您就听听这里最舒缓的音乐吧！  
您要是想静一静、歇一歇，您就来这里坐坐吧！  
您要是想和朋友聊聊天谈谈心，您就到这里敞开心扉吧！  
您要是想做生意谈就来这里吧，这里为您准备了高端的商务电脑！  
来吧，朋友！这里是一个让心歇歇的地方！  
这里是您心灵的家园！这里是您最温馨的港湾！  
来吧！朋友！  
一壶芳香四溢的茗茶；一块酥软美味的茶糕；  
一杯回味无穷的咖啡；一盘清脆可口的干果；

一句真诚的问候；一个亲切的微笑；  
一段悦耳的古筝小曲；一个惬意无比的仙境；  
一个暖融融的家！带给您的是一个彻底的身心放松！  
来吧，朋友！我们将伸出最真诚的双手欢迎您的光临！  
▲贵宾卡办理中，持卡嘉宾将享受最大的优惠！  
▲地址：烟台市芝罘区文化宫南街25号(文化宫身后、文化路小学以北)。  
▲茶座预定：0535-6251796